

දේව ප්‍රතිමාව

රංගන ප්‍රසාදී

ශ්‍රීම සාතුවේ අවසාන පත්‍ර කිහිපයක් පවු පැහැයෙන් වියළි ඉරණු පොළවට පනිත වී නොපෙනී ගියේ ය. කත පැහැයෙන් දිලිසුණු වනපෙන් අදුරු අළු පැහැයකින් පාට විය. ක්ෂිතිජය තෙක් කොළ පැහැය තැවරු ගරිත මිටියාවන් උණුවී වැටුණු හිරු කිරිණින් දැවී පරධැල් ව ගියේ ය. වසන්තයේ මිටියාවන් වල ඇසුණු ප්‍රීතිමත් ගොපල වස්දවු රාව ගිමාලයේ සිට පැමිණි වියළි සුලඟේ ඒකානාමන හු.. හකින් පැරවිණි.

වැඩි රහිත දින සති වලටත් සති මාස වලටත් ගෙවෙමින් ආගන්තුක ඉඩෝරය නික්ම නොයන ලෙසත් දක්වාලිය. සියලුම දෑස් පැහැදිලි කිල ගනනලය වෙත නිරන්තර ව යොමුවීණි. අයාලේ ගිය වලාවෝ ඉදහිට ක්ෂිතිජයෙන් මෙපිටට පින් බලපොරොත්තු කඩකරමින් සැනෙකින් යලින් නොපෙනී ගියේය.

ශ්‍රාවස්ති පුරය අරුණු වන් සිහින් දුවිලි වලින් යුතු දුමාරයෙන් වැසී ගිබිණි. අධික දාහයෙන් යුතු වූ බැවින් චීරි සංචාරය අඩුකොට දහවල් පින්විපානයෙන් පසු මෙවන විහාරයේ වැඩ විසීමට මුදුන් වනන්සේ විසින් නික්මුණු වනන්සේ ට අවසර දුන්හ. සැන්දෑ ව දාහය අඩුකලෙන් ශ්‍රාවස්තිය පුරා විසු උපාසක උපාසිකවන්, කවීන්, සත්‍ය ගවේෂින්, රාජ්‍යයේ නිලධාරීන් ආදී මෙකී නොකී බොහොමයක් සවන්දීමට, සංචාරයට ගෝ කරණු විමසාදැන ගැනීමට මෙවන විහාරයට ඇදුනහ. තරු කැට විසිර ගිය වියළි රාත්‍රීන් මනරම් සංචාරයන් ගෙන් හා දේශනා වන් ගෙන් අරුත් ගැන්වුණි.

එක් උදෑසනක, අසාමාන්‍ය ලෙස උස කෙසත අදුරු රුවක් ශ්‍රාවස්ති පුරයට ඇතුල් වෙනු සියල්ල වසා පැතිරුණු අරුණු වන් දුටු දුමාරය සැරණින් පෙනිණි. මේ හම් අමනුෂ්‍යයෙක් යැයි නගර වැසියන් තැනී ගත්හ.

දුලි සුලඟ තුනී වී ගිය විට නිවැරදිවම ඒ රුව හඳුනා ගන්නට හැකිවුණි. ඒ වූකලී තමන් උස දේව ප්‍රතිමාවක් කරනබව ගත් කෙසත තරුණයෙකි.

ඔහු උදෑසනින් ම ජේතවන විහාරය ඉදිරියෙන් ගමන් කරන පුරු දැකිය හැකිවිය. නැවත දහවල්දී විඩාබර දෑසකින් යුතුව විහාරය පසුකරමින් උදෑසන ඔහු පැමිණී දිසාවට ප්‍රතිවිරෝධී දිසාව බලා ගමන් කරනු දැකිය හැකි විය. කෙමින් උදවු සවස් කාලයේ අධික වෙහෙසෙන් යුතුව ගාටමින් නැවතත් විහාරය ඉදිරියෙන් යන කල්හි, වාරු නැතිව ගියෙන් විහාරය ඉදිරියෙන් වූ දැවැන්ත වාක්ෂය ඉදිරිපිට ඇදුවැටිණි.

මෙය දුටු නික්මුණු වනන්සේ ඔහුව ඔසවගෙන විහාරය තුලට ගෙන ගොස් ඇප උපස්ථාන කර ප්‍රකාශි තත්වයට පත් කර මුදුන් වනන්සේ හමුවට පැමිණවුණි.

"දැරුව නුම කුමක් උදෙසා මේ දුක අනුභව කෙවේ ද?" යි මුදුන් වනන්සේ ඇසුණ.

"ස්වාමිනි, මේ දේව ප්‍රතිමාව නිසා වෙමිනි", තරුණ මානවකයා පිලිතුරු දිණි.

"ස්වාමිනි, මේ මහා පුරයේ සිට දින තුනක ගමනකින් ලතා වියනැකී බුන්ම පුර නැමිනි කුඩා ගම්මානයේ සිට පැමිණියෙමි, පියා ගේ ඇවැරෙමින් ගමේ දේවාලයේ භාරකාරවය මට පැවරිණි. අධික ඉඩෝරය පහවී වැසී ලබා දෙන ලෙස කොහෙකුත් යාන ගෝම කලත් දෙවියන් වැස්ස ලබා නොදුන් නිසා ගම් වැසියන් උරුණා වී පපුදා දෙවොල සමග දෙවියන් ගිබිණින් කිරීමට සැරසුණු බැවින් මම ඊට පෙරදා රාත්‍රියේ ම දේව ප්‍රතිමාවන් රැගෙන ගමන් පලා ආවෙමි"



මේ අතර සොබනදහම් මනාව ඇගේ ප්‍රාතිහාර්ය පාමින් නිබිණි. රන්වන් ගඟිනි කුඩා ගල් වල හැපෙමින් දියකිනිනි ඉතිරවමින් සොබනදහමේ සංඛිවනිය ආරම්භ කළේය. නැවතත් මිටියාවන් හරිත පැහැය වැලඳගනිමින් නිබිණි. කුරුලුනාවෝ කොල පැහැයට හැරී මල් පොහොරවූ විසිර ගත්හ. අනලස් ධවල පුලුන් කැටිනි වන් වලා අහස කුස පාවුණි.

දුරටත් මානවකයා පැහැදිලි කළේය

"ඉදින් මේ පුරයේ නොපට නවාතැනක් සොයගත නොහැකි වීණිද?" මුදුන් වනන්සේ විවාදුන.

"එසේය ස්වාමිනි. මේ පුරයේ සියල්ලෝ ම ඔබ වනන්සේ සරණා ගිය වුන් ය. මා රඳවා ගැනීමට කැමති වුවත් මේ ප්‍රතිමාව තබා ගැනීමට කිසිවෙක් නොකැමතියන. එබැවින් නැවතත් මහ මගට බටුයෙමි"

"ඉදින් දැරුව නොපට රුව නම් මේ ප්‍රතිමාව මෙහි තබා ගොස් නවාතැනක් සොයන්න" මහා කාරුණිකයන් වනන්සේ පැවසුන.

කමටගත් උගෙහිමින් වුන් තරුණ නික්මුණු වනන්සේ මුහුණින් මුහුණා බලා ගත්හ.

අතිශයෙන් විශ්මිතව අමන්දානන්දයට පත් තරුණ මානවකයා බොදවු දෙනෙතින් අහස දෙසට නෙත් යොමු කලේ ය. ඇත අහසේ පාත්තයන් රුවු බටහිර ට පියසර කරමින් ගිබිණි.

ඉඩෝරය තව දුරටත් දැඩි විය. අවට ගම් දහවී වියළි ගියේ ය. පර්වාර ගමන දැවී වලින් ශ්‍රාවස්තිය පුරය ට සැපයුණු තව මෙහි අඳවන් අඩුවී ගියේ ය.

මේ අතර ජේතවන විහාරයේ දේව රූපයක් ඇතැයි දස දෙස පැතිර ගියේ ය. සමහරු විශ්මිතවත්, සමහරු කම්පිතවත්, තවත් අය උපහාසාත්මකවත් වන් එදෙස බැලුන.

තරුණ මානවකයා ගිම්දිරයේ ම විහාරයට වන් දේව ප්‍රතිමාවට පුද පූජා පවත්වන්නේ ය. නැවතත්

තව සැන්දෑ යාමේ පැමිණ එයම කරන්නේ ය. සැන්දෑවට පැමිණෙන මුහුට සැදැහැවතුන් මුදුන් වනන්සේ හා කරන සංවාද සහ දෙසුම් ශ්‍රවණය වුණි. මෙසේ මද කලක් ගත වූ තැන එම සංවාද ඇසීමට රිසි වූ නිසා ම ඔහු වැඩි කාලයක් ගෙන දේව ප්‍රතිමාවට පුද පූජා පවත්වන්නේ ය.

මෙලෙසින් දවස් ගත විය. "ඇයි මේ දේව රූපයක් නිසාගෙන ඉන්නෝ?" යි නොමනාපයෙන් තරුණ නික්මුණු වනන්සේලෙගෙන් ඇසීමට තරම් සමහරක් සැදැහැවතුන් ගේ ඉවසීමේ සීමාව ඉක්ම ගොස් ගිබිණි. තවත් සමහරක් සැදැහැවතුන් විහාරයට පැමිණීම අඩුවිය.

එක් උදෑසනක ඇත ගිමාලය පෙදෙසේ සිට කිලිට් කපු පුලුන් කැදලි ලෙසින් වලාවෝ අහස් කුස රොක් වීමට පටන් ගත්තේ ය. වේලාසනින් ම ක්ෂිතිජය විසින් හාත්පසම ගිලගනිමින් ම සැදැහැවතුන් ගේ ඉවසීමේ සීමාව ඉක්ම ගොස් ගිබිණි. සවස් යමයේ බිඳුණු වලාවන් රිදී වන් බිඳ ලෙසින් බිම ඇදහැලීමට ගත්හ. ඉන්පසු එය මහා වර්ශාවක් ලෙසින් දින තුනක් පුරාවට වැටිණි.

තෙවන දින අවසානයේ උදෑසන බැලූ විට දේව රූපය අතුරුදහන් වී ගිබිණි. තරුණ නික්මුණු වනන්සේ පුදමයට පත් වූහ. දෙවියන් වැස්ස ලබාදී අතුරුදහන් වීණිද?. නමුත් තරුණ මානවකයාද උදෑසන නොපැමිණියේ ය. මුහුත් අතුරුදහන් වී ගිබිණි. මෙය සැලවීමෙන් පසු සමහරක් නික්මුණු වනන්සේ සැනසුම් සුසුම් හෙලුන.

ජේතවන විහාරයේ හාස්කම් සහිත දේව ප්‍රතිමාවක් නිබු බවත් එය වැස්ස ලබාදී

අතුරුදහන් වී ඇති බවටත් කටකතා පැතිරිණි.

මේ අතර සොබනදහම් මනාව ඇගේ ප්‍රාතිහාර්ය පාමින් නිබිණි. රන්වන් ගඟිනි කුඩා ගල් වල හැපෙමින් දියකිනිනි ඉතිරවමින් සොබනදහමේ සංඛිවනිය ආරම්භ කළේය. නැවතත් මිටියාවන් හරිත පැහැය වැලඳගනිමින් නිබිණි. කුරුලුනාවෝ කොල පැහැයට හැරී මල් පොහොරවූ විසිර ගත්හ. අනලස් ධවල පුලුන් කැටිනි වන් වලා අහස කුස පාවිණි.

මෙලෙසින් දින කිහිපයක් ගතවූ තැනින් එක් උදෑසනක මෙවන විහාරය ඉදිරිපස වූ ආන්වර්යය දැක පුර වැසියෝ විශ්මයෙන් ගල් ගැසුනහ. වස්සානයේ පලමු වැස්සෙන් පිපුණු දස දිනු ඉතා අනර්ඝතම, වස්සානයේ පලමු වැස්සට පිපුණු පුෂ්ප ගෙනවිත් මෙහි බිම අතුරා ගිබිණි.

ගිම්දිරයේ සිටම විහාරය ඉදිරිපස මලින් සැරසීම නිසා මැදක් වෙහෙසින් යුතුව එහෙත් ප්‍රීතියෙන් තරුණ මානවක තෙමේ එහි සිටියේය. ඔහු දේව ප්‍රතිමාව නැවත ගමට ගෙන ගොස් එය වෙළෙන්දෙකුට විකුණා ගිබිණි. එයින් ලද මුදල් වැයකොට එක් මාලා කාර්යෙකුගෙන් ඔහු සතුටු කිබු ඉතා අනර්ඝතම, වස්සානයේ පලමු වැස්සට පිපුණු පුෂ්ප ගෙනවිත් මෙහි බිම අතුරා ගිබිණි.

"දැරුව මේ කුමක් උදෙසාද?" එහි වැඩම කල මහා කාරුණිකයාගෙන් වනන්සේ ඇසු හ.

"ස්වාමිනි ඔබ වනන්සේ ගේ මහා කරුණික බවටිනි. මහා ප්‍රඥාවෙන් අංශුමාත්‍රයක් පිදීම උදෙසා" යැයි තරුණ මානවකයා පිලිතුරු දිණි

facebook.com/rangana.prasad?ref=nf